

經文：加拉太書五章7至12節

因信稱義是貫穿加拉太書的總綱，我們可以稱它為「福音中的福音」，保羅在整個加拉太書向我們說明了這一真理。保羅傾全力寫加拉太書是因為教會內部出現問題，而信仰生活一直很好的人，信心受試探的原因在於他們脫離了「因信稱義」的真理。

因信基督稱義

「因信基督稱義」的真理一定要銘刻在心。我們要關心的是「稱義」，不要忘記，這是神賜與我們的最大祝福，不是經濟上富有、事業成功、身體健康等世俗的美好，而是我們因信得以稱義，就是成了神的子女。

如果信神是為了成就自己的願望，那麼信主的動機及對教會的認識都有誤解。應該要清楚我們信的是什麼，要確認信主的動機，我們最為關心的應該是「因信得救」，即使逼迫和磨難都難不倒我們。只要確信成了神的兒女，萬事都會互相效力，所以最關心的應該是「因信稱義」。

稱義是神給予的恩典，只有倚靠神，才能成為義人。我的善行、我的功績都不是成為義人的根據；即使藉由苦行、積了些功德，但我們仍然是罪人，不能被稱為義人。人若稍微脫離恩典和確信就會失去信心，成為人本主義者、律法主義者、儀式主義者，變得驕傲自大，其結局無非是絕望。現在很多信徒仍然不懂



這個道理。

所以，保羅毫不妥協地強調這恩典是不可容讓的，是大家必須知道的真理。他指出：「我若仍舊傳割禮，為什麼還受逼迫呢？」（加五11）因為「因信稱義」這個真理很重要，保羅總不妥協地強調它，所以受到不理解真理的人逼迫；若這真理不重要，他為什麼受逼迫呢？提摩太後書三章12節：「凡立志在基督耶穌裡敬虔度日的也都要受逼迫。」作為敬虔的信徒，應該受過如此的評論：瘋了、頑固、或是不妥協。

信徒在結束一天的工作後，拖著疲憊的腳步來教會參加禱告會，或參加晨禱，也為主花費時間和精力做工、奉獻。不信的人一定認為信徒瘋了，認為信徒們很固執、不容讓，因為這個真理絕不容許妥協、讓步，信徒才會為此受到逼迫。

信徒受到迷惑

主題經文第七節：

「你們向來跑得好，有誰攔阻你們，叫你們不



順從真理呢？」加拉太書三章1節：「無知的加拉太人哪，耶穌基督釘十字架，已經活畫在你們眼前，誰又迷惑了你們呢？」保羅對加拉太信徒的品德和本性仍然充滿信心，這一點非常重要。請看加拉太書五章第10節：「我在主裡很信你們必不懷別樣的心；但攪擾你們的，無論是誰，必擔當他的罪名。」加拉太人原本擁有信心和愛心，是善良的人，一定有人誘惑他們，攪擾他們。我們對所愛之人的失誤一向很寬容，可是失了愛心的時候，就會把錯誤視為本質的問題，這是兩種完全不同的看法。因為有愛，總把本性看得美好，不往壞處想。

加拉太人的信心搖動了，保羅卻對他們表現出：「我深信你們。」這就是正確的信仰姿態。我們沒有任何理由論斷別人的本性，應該多看優點。事實上，沒有絕對的壞人，是他們受了引誘，如同英語所表示的“something wrong with it.”什麼地方錯了。做錯事的人都是受到罪的引誘，一旦把他說成本性難移的壞人，他就無可救藥了。

路加福音十三章10至17節，耶穌治癒了被鬼附著、腰無法挺直的女人，又對眾人說這女人本是亞伯拉罕的後裔。一個被鬼附的女人被耶穌稱作亞伯拉罕的美麗女兒，這是非常令人驚訝的。

麵酵的作用

接著，保羅以麵酵為例。加拉太信徒本來很善良，又很有信心，保羅確信他們將來也是如此，只是現在有人攔阻他們，誘惑他們，不懷好意的人正在攪擾他們的信心，所以我們要注意外來的人。



保羅舉麵酵的例子告誡加拉太人，本質不同的東西從外部向教會滲透進來了。看來相似，本質卻完全不同，因此可以斷定這是魔鬼的試探。保羅說因為外面進來的誘惑使加拉太教會暫時偏差了，他判斷不是本質的問題，是思想被迷惑了，所以保羅用麵酵做比喻。不管對什麼人、對什麼狀況，我們都要學會用這種角度看待問題。

麵酵有什麼功用？它具有漸漸拓展的性質。麵酵由小到大，漸漸發起來、多起來，起初很不起眼，但不知不覺間，全都發起來，實在驚人。麵酵具有這樣強大的感染力。我們不應該以外在行為評價一個人，重點是「重生」。內心改變，行為才能改變，所以不能議論他人的行為，應該要愛人，讓人從心裡真心接受神的話，藉聖靈動工而得到重生。

過於注重行為使我們容易陷入律法，
雖然人們喜歡論斷，但只有神能夠
論斷人。表面行為也許犯了
錯，可是真正的原因只
有神最清楚，所
以我們不能
只憑外在



就判斷對錯，人沒有這樣的資格。

出於恩典，注意觀察一切人事物，就會明白恩典才是主角。做工是恩典、行善也是恩典、有愛心是恩典、奉獻也是恩典，從恩典的角度看行善，就沒有誇耀的資格，因為行善也是恩典。施予、感謝、做工、奉獻都是恩典，而律法主義的人喜歡誇耀自己所做的，經常批評指責別人的失誤。信仰生活應該有規律，應該多行善，應該守律法，這些話聽來似乎正確，實際上卻迷惑我們陷入律法主義。

從當時的歷史背景可以看出，受洗信主和受割禮這二種行為同時並存，看來似乎兩全其美。有些事情看來兩全其美，但事實上是想要取悅神，又想要取悅魔鬼，這是一個大陷阱。一旦取悅魔鬼，基督耶穌就消失了，只留下形式主義。

麵酵有傳染性，從小小的一點開始滋長，最終一大團麵悄無聲息地充滿了酵。眾所皆知，好種子不易栽種，要花費很多精力照顧，可是壞種子即使不用心也長得很快，就像花園裡的雜草，不種不施肥，照樣長得茂盛。

壞習慣也是如此，很想努力改正，卻常常不經意地影響我們。比如，我們知道運動的標準動作，可是昔日養成的壞習慣常常妨礙我們，使我們得不到要領。雜草容易孳生，壞習慣也很容易養成，因為罪的根基很深，常常引誘我們回到罪的權勢。過去，我們原是被魔鬼網綁的震怒之子，信主以後成了神的兒女，然而舊習慣總攪擾、誘惑我們，企圖讓我們歸回過去。

有這樣的一個說法，剛出生的小老虎在人為照顧之下用奶瓶餵養，就會長得像小狗般又溫馴又聽話，但當牠一有機會遇到老



虎，馬上就會恢復老虎的本性，露出野性，這是人爲無法控制。

戒菸也是非常困難，經過艱難的戒菸歷程終於戒掉了，若因爲受到誘惑抽了一根，就容易再次染上煙癮，前功盡棄了。這事提醒我們麵酵能使全團發起來，一點一點悄悄的影響我們；反之，好消息傳得不快，因爲人們有嫉妒心，因此壞消息傳得天下皆知。所以保羅警告我們，一定要杜絕發酵的現象。

把酵除盡

保羅如此結論：「恨不得那攪亂你們的人把自己割絕了。」由引起問題的人自己割絕。這句話很重要，保羅要我們切斷與作亂之人的關係，要我們堅決徹底的理清關係，絕不容讓。

當割掉麵酵，壞了多少，就割掉多少，不能等著它影響全部。我們身體中哪一部分腐爛了，就要割





掉那一塊，即使是重要的手或腳，爲了防止病情影響全身，我們只能忍痛割除。「把自己割絕」，如果本人不做，等到神親自來做，將遭受很大的痛苦，所以最好自己割絕。

約翰貳書一章10節：「若有人到你們那裡，不是傳這教訓，不要接他到家裡，也不要問他的安。」異端分子是麵酵般的人，不要與他接觸，免得自己陷進去，不能像博愛主義者連魔鬼也愛。我們不能不分對象地任何人都愛，該割絕的都要割絕。10節如此強調：「但攪擾你們的，無論是誰，必擔當他的罪名。」如果和這種人接近，等到他們受審判的時候，你也會一同擔當罪名，所以盡早切斷關係。使徒保羅特別告誡我們要堅持原本純粹的心，倚靠恩典和信心生活，如果被麵酵傳染了，就要徹底割絕，讓我們在神面前做一個無酵餅。 🍞

